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БАРТЕРНІ ОПЕРАЦІЇ У ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ: 

СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про регулювання товарообмінних 

(бартерних) операцій у галузі зовнішньоекономічної діяльності», товарообмінна 

(бартерна) операція у галузі зовнішньоекономічної діяльності - це один з видів 

експортно-імпортних операцій, оформлених бартерним договором або договором із 

змішаною формою оплати, яким часткова оплата експортних (імпортних) поставок 

передбачена в натуральній формі, між суб’єктом зовнішньоекономічної діяльності 

України та іноземним суб’єктом господарської діяльності, що передбачає 

збалансований за вартістю обмін товарами, роботами, послугами у будь-якому 

поєднанні, не опосередкований рухом коштів у готівковій або безготівковій формі [1]. 

Під міжнародним бартером розуміють операцію, яка включає експорт та імпорт товарів 

без проведення грошової оплати та залучення банківських установ до розрахунків. 

Під час укладання бартерного договору потрібно чітко визначити номенклатуру 

зустрічних поставок, а також збалансувати за вартістю експортну частину угоди з 

імпортною. Особливістю бартерного договору є визначення сторін, так як кожна із них 

одночасно виступає і продавцем і покупцем, тому в договорі зазначається тільки назва 

підприємств (фірм). У бартерному договорі вказують загальну суму вартості товарів, які 

експортуються відповідно до договору та загальну суму вартості товарів, що 

імпортуються, виражену в іноземній валюті, яка включена у першу групу 

Класифікатора іноземних валют. Вартісна оцінка товарів за бартерним договором 

забезпечує дотримання умов еквівалентності обміну а також необхідна для проведення 

митних процедур, розрахунку страхових сум, претензій чи санкцій. Відповідно до 

законодавства України всі суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності мають право на 

здійснення товарообмінних (бартерних) операцій, але при цьому потрібно враховувати, 

що в Україні заборонено проведення товарообмінних (бартерних) операцій у галузі 

зовнішньоекономічної діяльності з товарами (роботами, послугами), перелік яких 

визначається Кабінетом Міністрів України. 

Законом України № 351-XIV (ст. 2) визначено строки проведення 

товарообмінних (бартерних операцій). Зокрема, товари, що імпортуються за бартерним 

договором, підлягають ввезенню на митну територію України у строки, зазначені в 

такому договорі, але не пізніше 180 календарних днів з дати митного оформлення (дати 

оформлення митної декларації на експорт) товарів, що фактично експортовані за 

бартерним договором, а в разі експорту за бартерним договором робіт і послуг - з дати 

підписання акта або іншого документа, що засвідчує виконання робіт, надання послуг 

[1]. За дату ввезення товарів за бартерним договором на митну територію України 

беруть дату їх митного оформлення (дата оформлення митної декларації на імпорт), а у 

випадку імпорту за бартерним договором робіт або послуг - дата підписання акту чи 

іншого документу, який підтверджує виконання робіт, надання послуг. 

У разі порушення суб’єктом зовнішньоекономічної діяльності України строків 
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ввезення товарів (виконання робіт, надання послуг), що імпортуються за бартерним 

договором передбачено стягнення пені за кожний день прострочення у розмірі 0,3% 

вартості неодержаних товарів (робіт, послуг), що імпортуються за бартерним 

договором. Загальний розмір нарахованої пені не може перевищувати розміру 

заборгованості. У випадку виникнення заборгованості через форс-мажорні обставини 

(обставини непереборної сили), строки зупиняються і пеня за їх порушення упродовж 

дії цих обставин не стягується. Настання та закінчення дії обставин непереборної сили 

повинно бути підтверджено довідкою офіційного органу, уповноваженого державою, де 

такі обставини мали місце. Обставини форс-мажору підтверджуються в установленому 

законом порядку. Суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності України, які здійснили 

експорт або імпорт робіт, послуг за бартерним договором, повинні упродовж п’яти 

робочих днів з дня підписання акта або іншого документа, що засвідчує виконання робіт 

чи надання послуг, повідомити митні органи (якщо імпортуються або експортуються за 

таким договором товари) або податкові органи (якщо імпортуються або експортуються 

за таким договором роботи чи послуги) про факт здійснення експорту товарів (робіт, 

послуг). 

Для суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності України бартерну 

зовнішньоекономічну операцію можна умовно розділити на дві складові (експорт та 

імпорт), кожна з яких матиме свої податкові наслідки. Податкові наслідки бартерної 

операції у сфері зовнішньоекономічної діяльності в ПДВ- обліку платників податків 

розглядають в розрізі імпортної і експортної частини такої операції. Ввезення товарів на 

митну територію України згідно ПКУ є об’єктом оподаткування ПДВ за ставкою 20%. 

Для нарахування ввізного ПДВ базу оподаткування в іноземній валюті перераховують у 

гривні за офіційним курсом НБУ на дату подання митної декларації для митного 

оформлення. Крім необхідності нарахування податкових зобов’язань з ПДВ, імпорт 

товарів передбачає виникнення у підприємства-імпортера права на податковий кредит з 

ПДВ. Вивезення товарів за межі митної території України є об’єктом оподаткування 

ПДВ. При цьому ставка оподаткування при експорті становить 0% бази оподаткування. 

Особливості бухгалтерського обліку бартерних операцій полягають в наступному: 

1. Бартерна заборгованість відноситься до немонетарних статей, оскільки за 

бартерними контрактами очікується надходження (переказ) не грошей, а товарів (робіт, 

послуг). Отже, така заборгованість підпадає під загальні правила обліку немонетарних 

статей і, згідно з НП(С)БО 21, перерахунку у зв’язку із зміною валютних курсів не 

підлягає. 

2. Доходи, одержані від здійснення бартерних операцій, і вартість товарів (робіт, 

послуг), одержаних внаслідок здійснення бартерних операцій, визначаються шляхом 

перерахунку вартості товарів (робіт, послуг), визначеної в іноземній валюті, із 

застосуванням валютного курсу на дату здійснення першого з подій: або відвантаження 

нерезиденту товарів (надання робіт, послуг); або отримання від нерезидента товарів 

(робіт, послуг). 

3. Відсутні грошові розрахунки з іноземними партнерами. 

4. Кредиторська заборгованість нерезиденту за імпортовані товари повинна 

дорівнювати контрактній вартості відвантаженої на експорт продукції. 

5. Вартість одержаної продукції і дохід визначаються, виходячи із справедливої 

вартості. 
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6. Облік розрахунків з іноземним партнером здійснюється на двох субрахунках: 

632 «Розрахунки з іноземними постачальниками» та 362 «Розрахунки з іноземними 

покупцями». 

Під час бартерної операції обмін може бути здійснений як подібними 

(однаковими за призначенням і справедливої вартості), так і неподібними активами. 

При цьому відповідно до НП(С)БО 15 «Дохід» при обміні подібними активами дохід не 

визнається. Первинна вартість активів, одержаних в обмін на подібний актив, рівна 

балансовій вартості переданого активу. У разі, якщо балансова вартість переданого 

активу перевищує його справедливу вартість, то первинною вартістю одержаного 

активу є справедлива вартість переданого об’єкта з віднесенням різниці до витрат 

звітного періоду. При обміні неподібними активами дохід визнається за справедливою 

вартістю активів, робіт, послуг, одержаних підприємством, зменшеним або збільшеним 

на суму переданих або одержаних грошових коштів і їх еквівалентів. Типові 

бухгалтерські проведення наведено у табл. 1 

Таблиця 1 

Типові бухгалтерські проведення щодо відображення бартерних операцій 

у зовнішньоекономічній діяльності 
Зміст господарської операції Дебет рахунку Кредит рахунку 

Експортна частина бартерної операції (відвантаження товарів нерезиденту) 

Сплачено на митниці вивізне мито 377 311 

Відвантажено на експорт товари 362 702 

Списано собівартість відвантажених товарів 902 28 

Списано суму вивізного мита 93 377 

Імпортна частина бартерної операції (ввезення товарів від нерезидента) 

Сплата ввізного мита 377 311 

Сплата ПДВ 377 311 

Оприбуткування імпортних товарів 28 632 

Включену в первинну вартість товарів ввізне мито 28 377 

Включення сплаченого ПДВ до податкового кредиту 641 377 

Залік взаємних вимог у межах бартерного договору 632 362 

Таким чином, бартерна операція відноситься до одного із видів 

експортно-імпортних операцій, які оформляються єдиним бартерним 

договором та передбачають еквівалентний обмін товарами без проведення 

грошових розрахунків. 
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